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Wien, am 15. April 2015 

 

Der Abgeordnete zum Nationalrat Niko Alm, Kollegin und Kollegen haben am 4. März 2015 

unter der Zahl 4010/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend „HEAT-

Anfrage zu „Staatstrojanern““ gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

 
Zu den Fragen 1 sowie 3 bis 7: 
Nein. Im Bundesministerium für Inneres bestehen derzeit keine Pläne für den Einsatz einer 

derartigen Software. 

 
Zu den Fragen 2 und 8: 
Es wird keine derartige Software eingesetzt. 

 
Zu den Fragen 9 und 11: 
Nein. 

 
Zu Frage 10: 
Solche Vereinbarungen bestehen nicht. 
 
Zu den Fragen 12 bis 14: 
Von einer anfragebezogenen bundesweiten retrospektiven manuellen Auswertung aller in 

Betracht kommenden Beschaffungsvorgänge wird im Bundesministerium für Inneres, 
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insbesondere auch auf Grund der Skartierungsfristen sowie des enormen Verwaltungs- 

aufwandes und der damit einhergehenden Ressourcenbindung unter Beachtung der 

Grundsätze der Sparsamkeit, Zweckmäßigkeit und Wirtschaftlichkeit des Verwaltungs- 

handelns Abstand genommen. 

 

Bemerkt werden darf in diesem Zusammenhang, dass handelsübliche Geräte aber auch 

Geräte, die nur an Behörden verkauft werden, vielfach über Zwischenhändler bzw. 

Generalvertretungen im Rahmen der Beschaffungsvorgänge, erforderlichenfalls auch nach 

notwendigen öffentlichen Ausschreibungsverfahren, angekauft wurden. 

 

Geräte wurden, oft mehr als sieben Jahre zurückliegend, so dass in diesen Fällen keine 

Rechnungen mehr aufliegen, bei nachstehenden Firmen (oftmals über Generalvertretungen 

bzw. Zwischenhändlern) angekauft: ACCESSDATA, Advanced German Technology, 

Alcatel-Lucent, B.E.A S.r.l., Cellebrite Mobile Synchronization Ltd., DATONG, EBS-

Electronic GmbH, Ericsson, Guidance Software, Huawei Technologies, IBH-Implex, Micro 

Systemation AB, Rohde&Schwarz, Selectronic, Siemens, Spectronic Systems A/S und 

VERINT. 

 

Von einer Eruierung der Kosten für den Kauf von Geräten und Ersatzteilen bzw. 

Reparaturen, die auf Grund des Zeitablaufes auch nur bruchstückhaft erfolgen könnte, wird 

auf Grund des exorbitanten Verwaltungsaufwandes Abstand genommen. 

 
Zu den Fragen 15 bis 17: 
Dem Sicherheitsbedürfnis der österreichischen Bevölkerung Rechnung tragend hat sich die 

österreichische Bundesregierung auf ein Bündel von Maßnahmen im Kampf gegen den 

Terrorismus geeinigt, deren Teil das Sicherheitspaket mit der Zurverfügungstellung von 

zusätzlichen Budgetmitteln für die Jahre 2015 bis 2018 darstellt. Im Sinne der Grundsätze 

der Sparsamkeit, Wirtschaftlichkeit und Zweckmäßigkeit des Verwaltungshandelns, die 

auch in der Kooperationsvereinbarung des Bundesministeriums für Inneres mit dem 

Bundesministerium für Landesverteidigung und Sport erkennbar sind, wird derzeit die Höhe 

des tatsächlich notwendigen Budgetbedarfs unter Beachtung des effizientesten Einsatzes 

von Steuermitteln durch penible Planung des Mitteleinsatzes eruiert. 

 

 

Mag.a Johanna Mikl-Leitner 
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Signaturwert

ndEAg5PW7hIQzZ/oWY7suseIhSRXviREhW5xRpXA8AdYYC8kNBzyAopCr+yJHPC4AfCvHZl3wE9J0x7gHcFj
m44BjjZfEESWv9YgDr+rGW0JaEpIyTD1fop8QDNUqxO4edk8tJR1HMBQ5vDbyXRGya1Tj1aNhbB75jgyiIlw
DaoF1INTFtuWAF/0igy9i3kxMEZgeiwY0CKBclQSHHV51XterLJ7m6m0eVVCDDEsDXCUuzqi8BcyUfExzzMu
qx6uiKMMsd2YBLjsKDwY4b/a13M7vAvspjZJ7PZUDBaK4K71RncRwSNx7n0Oy/nEYcSEn3+q1QhsrNHlWctQ
xlORVA==                                                                            

Datum/Zeit 2015-04-30T10:17:50+02:00     

Aussteller-Zertifikat
CN=a-sign-corporate-light-02,OU=a-sign-corporate-light-02,O=A-     
Trust Ges. f. Sicherheitssysteme im elektr. Datenverkehr GmbH,C=AT 
                        

Serien-Nr. 531172    

Parameter etsi-bka-moa-1.0                                                   
   

Prüfinformation
Informationen zur Prüfung der elektronischen Signatur finden Sie unter:
https://www.signaturpruefung.gv.at. Eine Verifizierung des Ausdruckes kann bei der
ausstellenden Behörde/Dienststelle erfolgen.

Hinweis Dieses Dokument wurde amtssigniert.
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